

儿女大学毕业帮母亲创千万家产

一位只有初中文化程度的母亲,含辛茹苦,先后将自己的三个孩子送进了重点大学校门。儿子大学毕业后,这位母亲怀揣1000元,来到儿子工作的地方创业。没有想到,她的生意做得风生水起,吸引了她的三个孩子,他们纷纷加盟到母亲旗下。

10年来,这位母亲带着儿女在商海打拼,一举成为年销售收入过亿元的私营企业老总。这位传奇母亲和她的孩子是怎样一步步踏上致富路的呢?



陶全清(右三)与儿女们合影

巧借码头赚取第一桶金

今年55岁的陶全清出生在湖北省恩施市建始县的一个农民家庭。20岁那年,陶全清与丈夫结婚,先后生下两儿一女。她和爱人来到恩施鄂阳镇,练地摊,做起“煎糍粑”生意,为儿女们挣学费。半年后,她花了500元钱承接了一家小餐馆,自己既是采购员又是厨师,含辛茹苦地将3个小孩先后送进了大学校门。

1992年7月,吉林大学高分子化学专业的二儿子李光瑞毕业后,被分配到湖北省十堰市的东风汽车公司车身厂工作,大儿子、女儿也相继毕业分配到湖北省宜昌市工作。

1993年10月,陶全清怀揣1000元家当,来到二儿子李光瑞工作的地方十堰市。当时还是单身的李光瑞,每天上班早出晚归,陶全清闲不住,在十堰城区找了一间不足10平米的小房子,开了一家小卖部。

李光瑞白天上班,晚上下班后就陪伴母亲。看到母亲对经商有兴趣,李光瑞就买来

《推销绝招》等书籍,让母亲阅读,借以启发母亲。一段时间后,由于店面太小,生意不好做,陶全清有些失望。

一天上午,心烦的她干脆关门,顺便出去看看是否有别的生意可做。不知不觉,她走进一家主营庐山云雾茶的茶叶店。在营业员的介绍下,陶全清了解到,这种高山茶叶在十堰市销得很好。说者无心,听者有意。她马上联想到,既然高山茶叶在十堰市销得这么好,而自己老家的鹤峰茶叶也是高山茶,将老家的茶叶拿到这里来一定有销路。当即,陶全清一个长途电话告诉了家乡一位做茶叶批发的朋友,希望能与他合作。

一个星期后,那位朋友专程来到十堰市考察,答应让她试销,并将茶叶以优惠价批发给陶全清。令陶全清意想不到的是,茶叶销得并不如意。正当陶全清一筹莫展的时候,一天,一个小女孩沿街散发传单,是一家火锅城,在开业之前,为招揽客人,扩大影响,采取此招。当时,陶全清就受到启发,

她让儿子设计并印制了5000份宣传单,跑到繁华大街上散发。一个星期后,来买茶叶的明显多了起来。之后,陶全清决定借助别人的茶叶店铺为自己代销茶叶,先把茶叶赊销给他们,等卖完了之后再收钱。

第二天,陶全清跑到十堰市最繁华的商场、茶叶专卖店,把自己的想法告诉店主,把他们一个个表示欢迎。结果,在不到半个月的时间里,市内大商场、专卖店,到处都摆满了鹤峰茶叶,陶全清先前的积压的400多斤茶叶很快就销售一空。就这样,在不到一年时间里,陶全清共卖出6000多斤茶叶,赚得了她创业的第一桶金——2万多元。

吃苦动脑得来百万资产

1994年4月,陶全清发现一家汽车配件公司想找人合租一间门面,面积达100多平米。陶全清想去参加,因为她觉得合租门面,不仅可以解决目前店铺过小的障碍,还可以趁机了解汽车配件生意。于是,她找到老板商谈,一起合

租下了那间店铺。

陶全清在经营茶叶店的同时,处处留心起他们如何做汽车配件生意,一有时间,她就会跑过去帮他们卖货,和那些前来结账的供货商套近乎。时间一长,他们便成了朋友,有的还亲切地管陶全清叫阿姨或者大姐,陶全清也渐渐地汽配销售熟悉了。

过了一段时间,汽车配件公司的老板因为另做打算,准备将门面全部转让。陶全清打算将门面承接下来,当她把想法告诉儿子时,李光瑞极力反对。尽管遭到儿子反对,陶全清还是偷偷地交清了2万多元的转让费,重新开张营业了。她一边卖茶叶,一边做配件。由于十堰市的汽配销售渠道都被一些老客户占据着,陶全清只能和一些小客户打交道,所以,她赚回来的配件常常滞销,连续三个月出现亏损,甚至连房租都没有钱交,李光瑞只得将自己每个月1000多元的工资贴到这里。母子俩陷入了进退两难的境地。

陶全清把自己关在房里,思考着如何走出目前的困境。经过深思熟虑后,她决定走出去,像当初卖茶叶一样陌生拜访上门推销。

一次,陶全清守在一位重要客户办公室的门口,从上午一直等到下午快下班。当那位客户从外面回来,看到陶全清仍然蹲在自己的办公室门口时,他感动了,立即把陶全清让进了办公室,使她赢得了做配件以来的第一张大订单。

一天,陶全清从浙江进了一批尼龙管,李光瑞过来帮忙打理。陶全清问他:“光瑞,这个尼龙管好像并不复杂,你是学高分子化学的,对它了解吗?”李光瑞告诉母亲,只要有设备,自己就能够生产尼龙管。陶全清高兴地跳了起来,

便和儿子商量自己办厂生产尼龙管的事。

经多方打听,生产尼龙管的工艺很简单,设备价格也不贵。于是,陶全清趁进货机会跑到浙江,在朋友的帮助下,她花了4万多元,购回两台生产设备,又聘请了6名工人。就这样,在儿子李光瑞的技术指导下,陶全清的汽车配件小作坊正式生产了,她生产的汽车尼龙管,经国家质量监督部门检验,超过国家标准2个压力。陶全清的配件不仅价格便宜,而且质量好,一下子轰动了十堰,使许多经销商纷纷改道前来进货,产品很快就打开了销路。1995年底,陶全清成为市里有名的百万富豪。

儿女加盟挣来千万家产

陶全清初中没有毕业,却在汽配市场做得有声有色,李光瑞从心里佩服妈妈,他看到妈妈每天不辞劳苦,四处奔波,心里有了辞职帮助母亲的想法。有一天,他把想法告诉妈妈,立即遭到陶全清的反对。李光瑞见母亲不同意,也就没有硬来。

从那以后,李光瑞就利用出差机会,偷偷地跑到浙江一带考察配件市场。通过多次与汽配生产商的接触和洽谈,使他渐渐熟悉和了解了一些配件生产流程,并达成了合作意向。回来后,他向母亲摊牌,决定去浙江慈溪办厂,创造更大的资本价值。

1997年3月,李光瑞带着30多万元的创业资金来到浙江慈溪。借助那里的生产线和技术工人,生产保险杠、同步器等10多种汽车配件。一年之后,母子俩在十堰成立了十堰市杰王工贸有限公司。

自从李光瑞加入公司后,陶全清的配件事业如虎添翼,

产品种类达100多种,年销售收入达3000多万元。李光瑞辞职下海和母亲干得有声有色,也刺激了正在宜昌工作的大儿子李金辉和女儿李淑凤。1999年5月中旬,他们都来到陶全清的身边,和她一起共同创业。

三个孩子利用自己所学的知识给母亲提供先进技术支持和现代化的管理。使陶全清公司业务和经营范围不断从十堰拓展到武汉、山东、河北、襄樊、丹阳等地,并被东风轻型车厂等多家企业指定为配套生产厂家,形成了汽车配件和汽车销售比翼齐飞的局面。

2004年,根据子女们的意见,陶全清把公司一分为六,她的两个儿子和女儿,以及两个徒弟分别领办子公司,陶全清担任十堰市杰王工贸有限公司董事长。

2006年,陶全清被湖北省评为“优秀企业家”,并出席了在北京举办的“第三届中国民营经济高峰论坛”。2007年1月26日,被十堰市政府评为十堰市10大经济人物之一。

2007年8月26日,陶全清在接受采访时,无限感慨地说:“做父母的,无论怎么困难,也要创造条件,让孩子多读书上大学。只有让孩子掌握更多的知识,才能改变贫穷落后的面貌,这也是一种投资。我当初如果面对困难退缩,让孩子们辍学,恐怕我没有今天。为了回报社会,让更多的孩子读书,由我捐资20万元修建的湖北省恩施市鹤峰县鄂阳民族中心学校学生公寓,已于2006年6月12日竣工剪彩,现已投入使用。以后我打算为家乡建造一所一流的希望小学,培养更多的人才,让他们尽快告别贫穷,走上富裕道路。”

(谢绝转载、上网) 凡夫

毛主席的警卫员退伍后回乡务农

他曾是毛主席的警卫员,8341部队(原中央警卫团)一营三连二排六班班长,专门负责毛主席的安全保卫工作。1947年,他到延安,后又随毛主席到西柏坡、进北京。开国大典时,他就在天安门城楼上;签订中苏友好条约时,他又护送毛主席去苏联……1955年,他响应国家号召,从中央警卫团退伍,放弃了去大城市工作的机会,返乡务农,甘当一介百姓。生活遇到困难,他也从来没有向组织提出过任何要求……

在延安第一次见到毛主席

作为警卫员,王小舍并没有直接参加战斗的经历,也就没什么轰轰烈烈的战斗故事,但能给毛主席当警卫员,本身就是一件了不起的事。能给毛主席当警卫员那可不容易,凡是进中央警卫团者,必须具备三个基本条件:中共党员、历史清白、贫下中农出身。而符合上述条件的,整个内邱县只有3个人,王小舍就是其中之一。1947年,他在邯郸武安加入第二野战军新兵补充团,后又在符合条件的人选中接受严格遴选。当时,王小舍只知道是去执行特殊任务,后来走了20多天到延安才知道,参加的部队是中央警卫团,团长何友行,政委张耀祠,主要任务就是专门负责毛主席等中央领导同志的警卫工作。

正式加入部队编制后,有一天,正在出操时,王小舍和战友突然接到集合的命令,时任警卫团团长的何友行站在队列前告诉他们,毛主席要亲自来警卫团看望大家。不一会儿,毛主席就迈着大步走到了队列前。王小舍清楚地记得,毛主席说的第一句话是:“同志们,长途跋涉到延安,你们辛苦了!”接着便是经久不息的掌声。尔后,毛主席对战争形势进行了分析,讲了安全保卫工作的重要性。毛主席说,胡宗南讲不打倒我们不收兵,王小舍和战友们也回敬一句,我们的部队要坚决吃掉胡宗南。

见证了七届二中全会

到延安不久,国民党西北军胡宗南部对延安进行封锁进攻,企图消灭毛主席领导的中央总部、中央机关。根据战局的变化发展,中央警卫团保护着毛主席和中央机关撤离延安,东渡黄河,前往西柏坡。毛主席有时坐汽车,有时骑着他的青马,在极其艰险的恶劣环境下转战陕北,历时371天,行程1000多公里,居住过12个县境内38个村庄,并在这些地方领导着全国解放战争走向胜利。

1948年4月,王小舍随毛主席来到了西柏坡。在这里,毛主席运筹帷幄,决胜千里,三大战役的胜利,使全国形势发生根本变化。为了召开七届二中全会,中央曾邀请苏联派出代表介绍情况。

王小舍回忆说:“记得有一天,我们班突然接到任务,让我和几个战士带着汽油到村前

一片空地上去,捡些湿柴,听到飞机的轰鸣声,就浇上汽油点着,利用浓烟为飞机提供坐标。没过多大一会儿,听到飞机的声音,我们浇油点火,飞机降落,我们看到从座舱里走出来几个外国人,后来才知道,他们就是苏联斯大林派来的代表米高扬和两个随行人员。”

1949年3月5日至13日,中国共产党七届二中全会如期在西柏坡召开。“当时,有好几天我都在门外站岗,这也是我一生中见到的中央领导人最多最集中的一次,除从延安来的毛主席、周恩来、朱德、任弼时、刘少奇外,还见到了邓小平、彭德怀、贺龙、陈毅等40余位党和国家领导人。在门外,屋子里讲什么我们听不清楚,能听清楚的就只有掌声了。”

毛主席教我学识字

进北平(北京)要从涿县(今河北涿州市)坐火车,那时,由北平市长叶剑英给毛主席和中央其他领导同志安排的专列就停在那里。西柏坡群众欢送的场面自不待言,众多革命题材影视剧作品多有体现,不过,从西柏坡到涿县这段路上的情景,大家可能就不太熟悉了。“为了安全起见,十步一岗。听说毛主席要走了,附近村里的老百姓肩挑手抬,清水洒地,把路打扫得干干净净,大家站在路两边,挥臂高喊,锣鼓相送,毛主席在车上,走走停停,向大家招手致意。”

专列共有七八个车厢,进北平后当天晚上就住在香山双清别墅,此外,毛主席还在玉泉山、中南海、新六所等地方住

过,其中玉泉山住得较多,多次重要会议都在这里召开。

王小舍回忆说:“住进玉泉山后不久,有一次,我正给毛主席站岗,大约下午3点多钟,主席抽着烟从居室里走了出来,看得出,心情很好。他来到我身边,说,小王,陪我走走。主席边走边问,你知道你每天吃多少油多少盐吗?我说不知道。主席说,你的指标是每天半两油半两盐。接着又问,你知道这玉泉山和山上的龙王庙吗?我摇了摇头。主席告诉我,这玉泉山在明清时代就是著名的皇家园景之一的静明园所在地,山上的龙王庙是很好的古建筑,我们共产党要好好保护它。主席笑着问我,你认得字吗?我回答说,认得不多,100多个吧。主席点了点头,说认识的不多,这怪不得你,你看,我们马上就要成立新中国了,你要慢慢学,将来祖国的建设没有文化不行。说完,主席从地上捡起一块小石子,在石板上写下了‘玉泉山龙王庙’六个大字,一遍一遍地教我念,玉泉山、龙王庙、玉泉山、龙王庙……”

开国大典时给主席守电话

1949年10月1日,首都各界群众和中国人民政协代表共30万人齐聚天安门广场,隆重参加中华人民共和国的开国大典。广场上彩旗招展,锣鼓喧天。

下午3时,典礼开始,军乐队奏义勇军进行曲,毛主席向全世界庄严宣告:中华人民共和国中央人民政府今天成立了!主席按下电钮,升起第一面鲜艳的五星红旗。在昂扬激

越的军乐声中,54门礼炮齐鸣28响,这象征着参加政协第一届全体会议的54个民族和中国共产党领导中国人民英勇斗争的28年。阅兵式共进行了3个小时之久,之后是群众的游行队伍,游行结束时,已是晚上了,整个首都成了欢腾的海洋。

王小舍回忆说,当时警卫站岗是两小时一换岗,当天共去了一个排的警卫。在天安门大门前站岗的两个人手握长枪,其他人都拿手枪,枪膛里都有子弹。他的任务与别人不同,是在天安门城楼上为“一号首长”守电话。这“一号首长”就是毛主席。

天安门城楼上悬挂着8个大红灯笼,“一号”电话设在8个灯笼的正中间。为什么要设“一号”电话?王小舍说,现在回想起来并不复杂:建国时一些地方还没有完全解放,一是为了预防蒋匪特务在国庆这一天搞爆炸,另外,可能有一些需要直接向主席汇报、请示处理的重大事件。“我接到这个任务时,领导是千叮咛万嘱咐,要我一定要把电话守好,这个电话不响则已,一响绝对是惊人的大事。庆幸的是,这个电话直到开国大典结束被拆下,一声都没响过。”

跟随特别专列护送主席访苏

1949年12月,毛主席赴苏联签订《中苏友好互助同盟条约》,为了保证主席的绝对安全,中央警卫团从全团1000多人中精挑细选了30名保卫人员,随专列出发,时任警卫班班长的王小舍便是其中之一。为了防备敌人炸专列搞破坏,

出发前,王小舍和战友集体宣誓,一旦发生突变,他们要坚决誓死保卫毛主席的生命安全。

专列共有4个车厢,途中,毛主席在专列上不时召见地方领导,多次开会。为了保密,公安部规定列车代号为“李德生”列车,在电报电话上使用,列车时速不能超过80公里,随行的特别列车定时相互挂头牵引。专列到达满洲里车站站台南侧线路时,牵引车又换成了“884”号。进入苏联境内,毛主席的安全保卫工作由苏联方面全面负责。王小舍他们完成任务后,返回北京。

王小舍在中央警卫团前后待了整整八年,立功过,受过奖。1955年,他响应国家号召,从中央警卫团退伍。退伍前,部队领导曾表示,包括他在内,同志们都可优先安排到全国任何一座大城市工作,享受较高的生活待遇,户口和家属可以随迁,但他不愿给政府添麻烦,于是便选择了返乡务农,他认为这也是为革命工作。

从那以后,王小舍就再也没有进过北京。毛主席逝世时,他昼夜秉烛,在毛主席像前为他老人家守灵。50多年过去了,在这漫长的岁月中,他始终履行警卫员职责,严守保密制度,没向人炫耀过这段特殊的经历,更没有借此机会向组织提出过任何要求。如今,老人还有一个未了的心愿,那就是希望在他有生之年,有关部门或热心人能帮助他,再进一回北京,去瞻仰一下毛主席遗容,再为他老人家行个军礼,再为他老人家站一班岗。

王小舍 李永亮 摘自《档案天地》